

国际贸易与投资要闻

2016 年第 179 期 (总第 686 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 9 月 21 日

目录

非关税壁垒阻碍南亚区域贸易发展	1
韩 13 大出口产品全球市场占有率下降	1
加拿大对华工业用钢构件启动“双反”调查	2
印尼计划向谷歌征收补缴税款和罚金	3
8 月份越南对外贸易额环比增长 8.1%	3
沙特为两个太阳能电厂寻求国际投资	4
中国企业有意收购罗马尼亚最大啤酒品牌	5
中投携手澳主权财富基金收购墨尔本港	5
洛阳铝业筹 9 亿美元贷款用于巴西收购项目	6

非关税壁垒阻碍南亚区域贸易发展



南亚区域合作联盟近期发布了《区域自由贸易政策推进战略：非关税壁垒》研究报告，称南亚国家必须依照南亚自由贸易协定，采取自我约束措施，加强互相合作，以消除非关税壁垒。报告建议包括公共和私营部门在内的利益相关者应采取积极行动，用创新方法和激励措施减少和消除普遍存在的非关税壁垒。报告认为，20世纪80年代初形成的南盟，最初旨在降低高关税率以促进区域内贸易。多年来由于贸易全球化的推进，世界贸易组织和南亚自由贸易协定（SAFTA）的建立，目前关税率已经大幅降低，然而南盟内部贸易仍然只占各国贸易总量的5%。因此当前非关税壁垒已经成为南盟内部亟待解决的重要问题。（驻卡拉奇总领馆经商室/9月19日）



韩 13 大出口产品全球市场占有率下降

自2008年全球金融危机爆发后，韩国对外出口的主要产品竞争力逐渐弱化。据韩国贸易协会国际贸易研究院发布的数据，2015年韩国13大出口产品在全球市场所占比重为5.3%，较2011年的5.7%低0.4个百分点。所谓13大出口产品是产业通商资源部为分析韩国贸易所选定的半导体、一般机械、汽

车、船舶、石油化学、无线通讯设备、石油制品、钢铁、平板显示器、汽车零件、纤维类、家电及电脑等。与韩国相反，中国以上几类产品的竞争力大幅提高。2011 年中国产品市场占有率为 15.2%，去年则升至 18.3%。2011 年，日本与美国产品的市场占有率分别为 6.8%与 8.3%，而 2015 年分别降至 5.2% 以及 8.1%。（韩联社/9 月 18 日）



加拿大对华工业用钢构件启动“双反”调查

加拿大边境服务署 (CBSA) 近日发布公告称对原产于中国、韩国、西班牙、阿联酋、英国、北爱尔兰的工业用钢构件发起反倾销调查，并同时与原产于中国的上诉产品发起反补贴调查。而就在不久前，9 月 10 日，加拿大国际贸易法庭 (CITT) 发布公告称，应加国内产业申请，CITT 已对原产于中国的碳钢紧固件反倾销反补贴措施发起期中复审，以决定是否修改法庭于 2015 年 1 月就本案作出的产品排除裁定。此外，2016 年初，加拿大边境服务署 (CBSA) 完成对进口自中国的碳素钢线管双反调查倾销和补贴的最终调查。经过调查，加方认定中国碳素钢线管行业存在“非市场经济情形”，并裁定中国企业倾销幅度为 74%至 351.4%，补贴金额为每吨 12.1 元至 989.97 元人民币。（中金网/9 月 20 日）



印尼计划向谷歌征收补缴税款和罚金

印尼税务机构计划向 Alphabet Inc. (GOOG) 旗下的谷歌征收自 2015 年以来累积的据称至多 3.8 亿美元补缴税款和罚金。税务办公室特别案件部门主管 Muhammad Haniv 表示，一个由四名税务调查员组成的小组周一与谷歌的印尼子公司举行了会谈，这是该国政府与这家科技公司不断升级的纠纷近期加剧的最新迹象。Haniv 表示，会谈讨论了补缴税款以及对谷歌印尼税收合规纪录的审计情况。Haniv 表示，如果将此案提交法院，谷歌被罚款的金额或相当于目前欠税的四倍。一名谷歌发言人证实了上述会议，并称该公司一直以来且会继续与印尼政府合作，并且已经缴纳所有应缴税款。（《华尔街日报》/9 月 20 日）



8 月份越南对外贸易额环比增长 8.1%

越南海关总局公布的最新数据显示，8 月份越南进出口总额 316.2 亿美元，环比增长 8.1%。其中，出口 161 亿美元，进口 155.2 亿美元，顺差 5.8 亿美元。1-8 月越南进出口总额为 2235.5 亿美元，同比增长 3.3%。其中，出口 1132.1 亿美元，增长 6.4%；进口 1103.4 亿美元，增长 0.3%。贸易顺差 28.7 亿

美元。外资企业在对外贸易中发挥重要作用，前 8 个月进出口总额 1439.4 亿美元，同比增长 4.9%，并实现贸易顺差 140 亿美元。（驻胡志明市总领馆经商室/9 月 19 日）



沙特为两个太阳能电厂寻求国际投资

沙特阿拉伯正在寻找国际投资者建设两座太阳能发电站。由于低油价给政府财政带来的压力，本次所采取的交易结构可能会作为该国基础设施项目的模型。沙特国有公用事业公司沙特电力公司 (SEC) 日前表示正邀请来自世界各地的公司或联合体对在该国北部 Al-Jouf 和 Rafha 建设两座太阳能发电站项目提交投标意向书。两个电站发电能力均将达到 5 万千瓦，土地由 SEC 提供，开发商根据长期协议向 SEC 售电。OneGulf 电力行业主管估计每个电站预计造价为 1 至 1.2 亿美元。沙特阿拉伯的基础设施项目绝大多数是靠政府资金建设的，但由于油价下跌，巨大的财政赤字使得政府不得不寻求其他投资来源。沙特政府近期发布了大规模经济改革计划。该计划专注于引进公私伙伴关系，使得私企能为项目投入更多资金，并从项目运转过程中盈利。（晨哨网/9 月 19 日）



中国企业有意收购罗马尼亚最大啤酒品牌

SAB Miller 公司拟将旗下的罗马尼亚啤酒企业 Ursus (意为熊) 出售, 中国华润啤酒公司对此兴趣很大。除 Ursus 外, SAB Miller 在中东欧地区的所有资产也将一并出售给中国企业。中国企业此次拟收购的资产金额预计为 53 亿欧元。此次交易将涉及 Ursus 位于布拉索夫、布泽乌和蒂米什瓦拉的 3 个啤酒厂以及位于克鲁日的一个小规模啤酒厂。Ursus 是罗最大的啤酒生产企业之一, 旗下品牌包括 Timisoreana、Ciucas、Stejar 和 Azuga, 此外还授权生产 Peroni、Grolsch 和 Redd' s 等品牌, 在罗马尼亚的市场占有率约为 30%, 因此该笔交易很有诱惑力。(驻罗马尼亚经商参处/9 月 19 日)



中投携手澳主权财富基金收购墨尔本港

9 月 19 日, 中国和澳大利亚的主权财富基金表示, 他们将以 97 亿澳元 (73 亿美元) 的价格将澳大利亚墨尔本港私有化。这一金额远高于维多利亚州此前预估的 58 亿澳元。买家将获得墨尔本港 50 年期的租约。中投公司将获得墨尔本港 1/5 的股权。而澳大利亚国家主权基金、Future Fund 以及加拿大 安大略市政员工退休系统也将持有 1/5 的股份。而昆士兰州政府投资工具、纽约的 Global

Infrastructure Partners、加州公共雇员退休系统和韩国退休基金 NTS 也将获得一定比例股份。澳墨尔本港位于澳大利亚东南部维多利亚州的墨尔本市，在菲利普港湾北侧的霍布森斯湾内，是澳大利亚最大的现代化港口，也是澳大利亚最繁忙的水上货运港口，每年处理澳大利亚 38%的水路集装箱运输。（华尔街见闻/9月20日）



洛阳钼业筹 9 亿美元贷款用于巴西收购项目

洛阳栾川钼业集团股份有限公司（洛阳钼业）与四家银行签订 9 亿美元七年期贷款，用于 15 亿美元收购英美资源集团巴西的铌和磷业务。中国银行为唯一的牵头行和簿记行，获得 270-300 个基点的综合收益。贷款分为 A 部分 5.4 亿美元，B 部分 1 亿美元和 C 部分 2.6 亿美元。A 部分由中国银行全额承贷。中国民生银行和中国工商银行共同等额承贷 B 部分。C 部分由中国进出口银行全额承贷。A 部分以中国银行开具的备用信用证作为担保，B、C 两部分由洛阳钼业提供担保。根据 9 月 14 日报给交易所的文件，洛阳钼业间全资持股的 CMOC Luxembourg SARL 以及 CMOC Brasil Servicos Administrativos E Participacoes Ltda 为借款人。签署仪式在 9 月 14 日完成。（路透社/9月19日）